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1. Поняття «туризму» та «рекреаційної діяльності» 

 

У сучасному світі туризм – це багатогранне явище, тісно пов'язане з 

економікою, історією, географією, архітектурою, медициною, культурою, 

спортом та іншими науками. Однак жодна з них не може повністю і вичерпно 

характеризувати його як об'єкт власних досліджень. 

Існує багато поглядів на туризм і тому, маючи багатовікову історію, 

туризм ще й досі не отримав однозначного визначення. Одне з перших і 

найбільш точних визначень туризму, яке в своїй основі й сьогодні 

використовується для найбільш суттєвих характеристик, що відрізняють його 

від інших видів діяльності, було сформульоване професорами Бернського 

університету (Швейцарія) Хунзикером і Крапфом і пізніше було прийняте 

Міжнародною асоціацією наукових експертів з туризму. Ці вчені визначили 

туризм як сукупність явищ і взаємовідносин, які виникають в результаті 

подорожування людей в місцях, відмінних від їх постійного перебування і 

роботи. Таке визначення не стосується екскурсій, не пов'язаних з ночівлею, а 

також ділових подорожей, які передбачають отримання доходу, навіть якщо 

його отримують не в країні перебування.  

Найбільш універсальне, уніфіковане визначення туризму прийняте 

Всесвітньою туристською організацією, використовується в усіх країнах – 

членах ВТО, в тому числі в Україні. Згідно з цим визначенням, туризмом 

вважається діяльність осіб, які подорожують і перебувають у місцях, що 

знаходяться за межами їхнього звичайного середовища протягом періоду, що 

не перевищує одного року підряд, з метою відпочинку, діловими та іншими 

цілями. У Законі України «Про туризм» записано: «Туризм – тимчасовий 

виїзд людини з місця постійного проживання з оздоровчою, пізнавальною 

або професійно-діловою метою без заняття оплачуваною діяльністю». 

Незважаючи на різноманіття підходів, існуючі визначення туризму 

можна об’єднати в три групи.  

До першої групи входять визначення, що характеризують туризм як 

різновид рекреації (розширеного відтворення фізичних, інтелектуальних та 



емоційних сил людини), систему і форму проведення вільного часу у походах 

і поїздках, які поєднуються з активним відпочинком і зміцненням здоров’я 

людини, з підвищенням її загальної культури та освіти. Ці визначення мають 

вузькоспеціалізований характер і стосуються тільки окремих аспектів 

туризму або його видових особливостей. 

Друга група визначень туризму розглядає його як одну з форм міграції 

населення і пов’язує з актом пересування, подорожі, перетину простору і 

виступає як інструмент статистики туризму.  

Третя група визначень характеризує туризм як складне соціально-

економічне явище, розкриває його внутрішній зміст, який полягає у єдності 

різноманіття властивостей і відносин. 

Наведений матеріал свідчить про те, що визначення туризму є 

процесом, який постійно розвивається і удосконалюється. З поняттям 

туризму невід’ємно пов’язане поняття туриста. Найбільш широке визначення 

міститься в рекомендації комісії з туризму та рекреаційної географії 

Всесвітнього географічного конгресу: Турист– особа, яка подорожує з будь-

якою метою, крім пошуку заробітку й зміни постійного місця проживання, 

при умові перебування поза межами свого місця проживання не менше 24 

годин. Міжнародний (іноземний) турист визначається як особа, яка 

подорожує з метою туризму в іншу країну, що не є країною її постійного 

проживання, і знаходиться за межами звичного для неї середовища протягом 

не менше 24 годин без заняття оплачуваною діяльністю. 

Міжнародними туристами вважаються особи, які подорожують:  

– з метою відпочинку, лікування, відвідування родичів та ін.; 

– з метою участі в семінарах, конгресах (наукових, дипломатичних, 

релігійних, адміністративних, атлетичних тощо);  

– з діловими цілями;  

– в морському круїзі, навіть якщо вони залишаються на судні менш ніж 

24 години.  

До категорії міжнародних туристів не включають і відповідно не 

враховують у статистиці туризму:  

– осіб, які працюють у країні перебування і отримують за це грошову 

винагороду  

– іноземних робітників;  

– мігрантів, в тому числі утриманців і супроводжуючих; 

– осіб, які прибувають з метою навчання на строк понад шість місяців;  

– військовослужбовців, їх утриманців та членів сімей, за винятком 

прибуття з метою туризму;  



– працівників дипломатичних служб, а також утриманців, членів сімей, 

обслугу працівників дипломатичних служб;  

– біженців і кочовиків, примусових переселенців;  

– мешканців прикордонних територій, які постійно мігрують з метою 

пошуку роботи;  

– осіб, які залишаються на постійне проживання у країні перебування;  

– осіб, які здійснюють подорожі з метою державної служби (державні 

діячі, члени делегацій, дипломатії, торговельні місії, військовослужбовці та 

ін.);  

– учасників наукових експедицій; 

– осіб, які в юридичному значенні не в'їхали до країни (наприклад, 

пасажири авіалайнерів, які не залишають транзитної зони аеропорту)  

– транзитні подорожуючі; 

– учасників подорожі транспортним засобом (потягом, автобусом 

тощо), які ночують в транспортному засобі;  

– члени екіпажів морських та повітряних суден, залізничних потягів, 

які ночують на судні або у вагоні потягу, або не проводять ніч в місці 

відвідування;  

– подорожуючі, які проїжджають через країну без зупинки, навіть якщо 

їхня подорож триває понад 24 години.  

Отже, турист – особа, яка здійснює подорож у межах своєї країни або в 

іншу країну з різною, не забороненою законом країни перебування метою, на 

термін від 24 годин до одного року, без здійснення будь-якої оплачуваної 

діяльності та із зобов’язанням залишити країну або місце перебування в 

зазначений термін. У випадку, якщо особа виїжджає зі свого постійного 

місця мешкання з туристською метою на термін до 24 годин, вона вважається 

екскурсантом. Таким чином, екскурсант – тимчасовий (одноденний) 

відвідувач місцевості, населеного пункту або країни, незалежно від 

громадянства, статі, мови та релігії, який знаходиться в даній місцевості з 

туристською метою менш ніж 24 години.  

Рекреаційна діяльність – це один із комплексних видів 

життєдіяльності людини, спрямований на оздоровлення і задоволення 

духовних потреб у вільний від роботи час. Вона визначається трьома 

чинниками: рекреаційними потребами, рекреаційними ресурсами і наявними 

грошовими ресурсами. 

Види рекреаційної діяльності надзвичайно диверсифіковані. Це 

пов'язано з її багатоманітністю, складністю і комплексністю. Окремі види 

рекреаційної діяльності доволі чітко диференціюються на певні рекреаційні 

заняття, до яких належить виділена в просторі і часі рекреаційна діяльність у 



межах однієї доби (купання, сонячні ванни, катання на яхті, катері, 

віндсерфінг, польоти на пара-планах, відвідання музею, екскурсія по місту 

тощо). 

У цілому можна виокремити такі види рекреаційної діяльності: 

лікувально-курортна, оздоровчо-спортивна, пізнавальна, розважальна. У наш 

час абсолютно чітко їх диференціювати не можливо. Це пов'язано з тим, що 

взаємопроникнення різних видів рекреаційної діяльності нині є велінням 

часу. Орієнтуючись із тих чи інших причин на якийсь один основний вид 

рекреаційної діяльності, відпочиваючі хотіли б максимально наповнити свій 

вільний час всіма доступними їм іншими її видами. 

Оздоровчо-спортивний вид рекреаційної діяльності є 

найрізноманітнішим. У ньому переважає діяльність біля води та у воді. Від 

70 до 80% туристів віддають перевагу купанню і загорянню на пляжі. 

Купально-пляжна діяльність дає змогу відпочиваючим на найлокальнішій з 

можливих територій (вузька смуга пляжу) отримувати найрізноманітніші 

послуги (купання, сонячні ванни, харчування, гра з м'ячем, водні лижі, пара-

планери, віндсерфінг, прогулянки берегом тощо. 

Серед інших видів оздоровчо-спортивної рекреаційної діяльності 

можна виокремити маршрутний, прогулянковий, водний, підводний 

(дайвінг), рибальський, мисливський, гірськолижний туризм, альпінізм. 

Кожен з цих видів діяльності постійно диверсифікується. Наприклад, 

підводний туризм поділяється на спортивний, пізнавальний, археологічний, 

екстремальний тощо. 

 

2. Основні етапи розвитку активного туризму в Україні 

 

Всю історію розвитку туризму можна розділити на чотири основні 

етапи: 

Перший – з найдавніших часів до1841 року – це початковий етап 

розвитку туризму. 

Другий – з1841 року до1914 року – етап становлення організованого 

туризму. 

Третій – з1914 року до1945 року – формування індустрії туризму. 

Четвертий – з1945 року до наших днів – етап масового туризму 

таглобалізаціїтуристичної індустрії. 

Цілком очевидно, що попередницею сучасної туристичної, у 

нинішньому розумінні цього слова, подорожі була будь-яка мандрівка, яку 

здійснювали наші предки. Основними чинниками, що спонукали наших 

предків мандрувати, були: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1841
https://uk.wikipedia.org/wiki/1841
https://uk.wikipedia.org/wiki/1914
https://uk.wikipedia.org/wiki/1914
https://uk.wikipedia.org/wiki/1945
https://uk.wikipedia.org/wiki/1945
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F


 потреба освоєння нових територій, зручних для проживання та 

різних видів діяльності; 

 людська цікавість, бажання пізнати навколишній світ. 

В результаті розвитку суспільства, виникнення товарно-грошових 

відносин, розподілу праці та виокремлення осіб, що не були зайняті в 

суспільному виробництві та управлінні, з'явилися категорії людей, які 

постійно подорожували.  

Для першого етапу розвитку подорожей і туризму були характерні такі 

риси: 

- Розвитокторгівлі. З історії ми знаємо, що багато купців були 

водночас і мореплавцями, і вченими (зрозуміло, в тогочасному розумінні 

цього слова). Серед них можна назвати відомого мореплавця, венеціанського 

купця XIII ст.Марко Поло, який залишив нащадкам книгу спогадів, що 

правдиво змальовувала культуру та побут народів Сходу та довгий час була 

керівництвом для складення географічних карт. 

- Розвиток різних релігій. Виконання вірянами релігійних призначень 

сприяли тому, що для прочан створювалися необхідні умови для 

проживання, харчування, транспортування та ознайомлення зі святинями 

(своєрідне екскурсійне обслуговування). Тобто це були ті ж самі послуги, 

якими забезпечувалися в подальшому туристи. Прикладом цього може бути 

Києво-Печерська лавра, яка мала для обслуговування прочан у XVII ст. 

аптеку, бібліотеку церковних книг, трапезну та «гостинні будинки», своєрідні 

готелі.  

- Розвиток культури і мистецтва. Природно, що з'явилася певна 

категорія подорожніх з метою ознайомитися зі звичаями, культурою та 

визначними пам'ятками мистецтва, а також дещо інша категорія 

мандрівників: ті, що прагнуть отримати освіту в інших країнах, вивчити або 

вдосконалити іноземні мови. 

- Пізнання людиною природи призводить до відкриття нових земель, 

місць з унікальним кліматом, цілющих якостей мінеральних джерел, які 

можуть поліпшувати здоров'я людини. Це сприяло розвиткові подорожей з 

метою оздоровлення. 

- Збільшення частки вільного часу в суспільстві є також важливим 

чинником, який сприяв появі туризму. Адже вільний час надає людині не 

тільки можливість відновлення своєї життєвої сили, а й змогу раціонально і 

корисно використати свій вільний час для пізнання навколишнього світу, 

займатись улюбленою справою та виховувати дітей та молодь, 

використовуючи досвід і досягнення минулих поколінь. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D0%B3%D1%96%D0%B2%D0%BB%D1%8F
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Початком другого етапу в розвитку туризму можна вважати 1841 р., 

коли англійцем Томасом Куком була здійснена перша комерційна туристська 

поїздка з Лейстера в Лафборо, під час якої було перевезено залізницею з 

метою прогулянки 600 чоловік – членів товариства тверезості. У 1847 р. 

Томас Кук створив туристське товариство, яке розповсюджувало білети 

(путівки) не тільки в Англії, а й за її межами. Томас Кук вперше створив 

специфічний туристський продукт – тур, уклавши угоди із залізничниками і 

пароплавними компаніями, готелями та ресторанами на обслуговування 

туристів. Ідею Т. Кука підхопили багато підприємців найбільш індустріально 

розвинутих європейських країн, де в 40–50-х роках XIX ст. відкриваються 

перші туристські бюро. 

Розвиток туристської індустрії привів до створення у 1898 р. 

Міжнародної ліги туристських асоціацій зі штаб-квартирою в Люксембурзі. 

Туристська активність була перервана Першою світовою війною. 

Після закінчення Першої світової війни туризм знову активно 

розвивається. Так почався третій етап – етап індустріалізації туризму. 

Глибоке опрацювання багатьох питань, велика організаційна робота із 

залучення і обслуговування туристів, планування і підготовка маршруту, 

будівництво спеціалізованих комплексів, розвиток інфраструктури окремих 

регіонів – все це дозволяє віднести туризм до сучасної індустрії відпочинку, 

лікування, розваг, бізнесу. Саме в цей період туристська діяльність стає 

основною діяльністю для багатьох підприємств і організацій, які професійно 

надають туристські послуги. Туристська індустрія – це сукупність 

виробництв різних галузей господарства, закладів культури, освіти, науки, 

що забезпечують створення матеріально-технічної бази туризму, підготовку 

кадрів і процес виробництва, реалізації і споживання туристського продукту 

на основі використання природних багатств, матеріальних і духовних 

цінностей суспільства.  

Початок четвертого етапухарактеризується розширенням міжнародного 

поділу праці, відкриттям кордонів, забезпеченням більш легкого доступу в 

інші країни, розвитком транспорту і зв'язку, підвищенням рівня життя 

широких верств населення.Але визначальною характеристикою цього 

періоду може бути названа монополізація галузі туризму, тобто виділення її в 

самостійну складову сфери послуг. В умовах зростання психологічних 

навантажень, інтенсифікації життя людей в індустріальних країнах туризм 

діє як ефективний засіб рекреації. З предмету розкоші він стає необхідністю 

населення високорозвинених індустріальних країн. У кінці XX ст. 

спостерігається збільшення попиту на туристські послуги серед людей 

середнього і нижче середнього статку. Це ще більшою мірою 



диференціювало туристський ринок, призвело до різноманіття туристського 

продукту, розрахованого на людей з різним матеріальним становищем, 

різними інтересами, метою і вимогами до рівня сервісу.  

Таким чином, розвитку туризму у світі сприяли політичні, економічні, 

технічні, культурологічні та соціальні фактори.  

 

3. Класифікація туризму та поняття «спортивний туризм» 

 

На сьогоднішній день існує багато підходів щодо класифікації туризму 

(рис. 2.1.). Так, в залежності від місця проведення подорожі туризм 

поділяється на міжнародний і внутрішній туризм.  

До міжнародного туризму належать: в’їзний туризм – подорожі в 

межах України осіб, які постійно не проживають на її території, та виїзний 

туризм – подорожі громадян України та осіб, які постійно проживають на 

території України, до іншої країни.  

Внутрішнім туризмом є подорожі в межах території України громадян 

України та осіб, які постійно проживають на її території. 

За територіальною ознакоювнутрішній туризм поділяють на 

місцевий та дальній. Місцевий туризм передбачає організацію туристичних 

подорожей у межах рідного краю, а дальній – поза його межами. 

За складом учасників туризм ділиться на індивідуальний і груповий. 

При цьому туризм за складом учасників може бути: шкільний, молодіжний, 

сімейний, для осіб похилого віку, для інвалідів. 

Залежно від мети подорожі туризм поділяють на такі види: 

- спортивний – спортивне удосконалення в подоланні природних 

перешкод; 

- пізнавальний (екскурсійний) – розширення знань та уявлень щодо 

тих чи інших об’єктів, пам’яток, соціального та природного змісту;  

- діловий – здійснення турів, в процесі яких вирішуються комерційні 

справи: подорожі на конференції, симпозіуми, виставки тощо;  

- любительський (мисливський, рибальський);  

- релігійний – здійснення подорожі по святим для віруючих місцям;  

- рекреаційний – відновлення фізичних й психічних сил людини 

засобами туризму. Це туризм активного відпочинку й оздоровлень, тому його 

часто називають оздоровчим;  

- реабілітаційний – має цільову функцію – лікування визначених 

захворювань засобами туризму. При цьому використовуються необхідні 

кліматичні умови різних місць перебування туристів, цілющі джерела, 

дозоване навантаження на прогулянках та ін.;  



- професійно-прикладний – удосконалення професійних знань, умінь, 

навичок засобами туризму. Наприклад, для геологів, географів й інших 

професій удосконалення в подоланні природних перешкод в умовах 

професійної діяльності досягається спеціальним тренуванням в туристичних 

походах;  

- учбовий – здійснення подорожі з метою отримання певних знань;  

- культурно-освітній – подорожі по містам, регіонам, країнам в 

процесі яких туристи знайомляться з архітектурою, пам’ятниками, музеями, 

опановуючи історію, культуру, звичаї та традиції різних народів; 

- лікувально-оздоровчий – мета здійснюється в процесі 

рекреаційного, реабілітаційного та зеленого туризму; 

- екологічний (зелений) – має на меті прилучити жителів міст до 

відпочинку у екологічно-чистому районі сільської місцевості. Такі подорожі 

в основному здійснюються сім’ями. Позитивні сторони цих подорожей: 

чисте повітря, екологічно-чисте харчування, розміреність та неспішність 

життя тощо; 

- тощо. 

Велика різноманітність видів туризму та форм його проведення 

зумовлює необхідність виділення груп, за якими зручно його класифікувати: 

- за характером туристичного маршруту існують такі види туризму: 

рівнинний, гірський, водний, спелео, повітряний, космічний, змішаний; 

- залежно від засобів пересування: пішохідний, лижний, кінний, 

автомобільний, велосипедний, водний, автобусний, залізничний, авіаційний, 

комбінований; 

- за місцем проведення подорожірозрізняють туризм внутрішній 

(національний) та зовнішній (міжнародний); 

- за діяльністю – туризм з активними (веслові судна, плоти, 

катамарани, велосипеди та інші) і пасивними (морські та річкові круїзи, 

подорожі на автобусах, яхтах, тощо) засобами пересування; 

- за способом організації подорожі (організований і неорганізований, 

плановий та самодіяльний ); 

- за туристичною програмою (традиційний, екзотичний та 

екологічний); 

- за сезонністю (літній, зимовий та міжсезонний туризм); 

- зарівнем доступності й соціальної значимості в житті суспільства 

туризм ділиться на соціальний, що має масовий характер у зв’язку з його 

доступністю широким колам населення й елітарний, доступний з тих або 

інших причин (за ціною, за фізичним навантаженням, тощо) обмеженому 

контингенту.  



За організаційними основами туризм ділиться на організований 

(плановий й самодіяльний) і неорганізований. 

Плановий туризм здійснюється на основі туристичних путівок. Це 

найкомфортніший вид активного відпочинку й оздоровлення, оскільки 

маршрути переважно проходять через туристичні притулки і бази. Туристи 

забезпечуються всім комплексом необхідного спорядження, ночівлею, 

харчуванням, медичним, культурно-видовищним, анімаційним та іншим 

обслуговуванням. Такі походи можуть включати і подолання окремих 

складних ділянок транспортом.  

Самодіяльний туризм функціонує на основі організаційної діяльності 

різних громадських об'єднань (туристичних клубів, секцій, товариств тощо). 

Проведення туристичних походів забезпечується такими громадськими 

організаціями на базі відповідного добору складу групи туристів, 

прокладання маршруту руху, забезпечення всім необхідним (від інструкторів 

і харчування до ночівлі і розваг). Маршрути походів самодіяльних туристів 

затверджуються відповідними маршрутно-кваліфікаційними комісіями, а 

проходження за ними перебуває під контролем рятувальних служб і загонів 

МНС. 

Неорганізовані, «дикі», аматорські походи організовуються одним або 

кількома туристами на власний страх і ризик. Вони самі визначають район 

проходження, добирають спорядження, забезпечують себе їжею, ночівлею, 

розвагами, розраховуючи лише на власні сили і життєвий досвід. 

Спортивний туризм за рівнем відноситься до соціального, за формою 

організації – до самодіяльного, за фізичним навантаженням – до активного, 

за складом учасників до – групового.  

За О.О.Бейдикомспортивний туризм - це вид рекреаційної 

діяльності оздоровчого характеру з особливими вимогами до природно-

територіального комплексу району подорожі, із високим рівнем споживання 

природних цінностей. Спортивний туризм поєднує значні фізичні та 

психофізіологічні навантаження на організм людини, висуває підвищені 

вимоги до витривалості, спортивно-туристського вміння, прикладних 

навичок, загальної фізичної та теоретичної підготовки.  

В Україні спортивний туризмє видом спорту, який включено до 

Єдиної спортивної класифікації України. На сучасному етапі він 

розвивається в двох напрямках: 

1) маршрутний туризм – проходження туристсько-спортивних 

походів; 

2) змагальний туризм – участь у змаганнях із техніки спортивного 

туризму. 



В Україні спортивний туризм є досить поширеним. Спортсмени-

туристи для підвищення своєї спортивної кваліфікації виконують встановлені 

нормативи, що дають право одержати розряди і звання. 

 

Рис. 2.1. Класифікація туризму 

 

4. Основні форми туристської діяльності 

 

Основними формами туристсько-краєзнавчої діяльності є туристські 

подорожі та туристські зльоти і змагання. 

Туристська подорож– це захід, пов’язаний з пересуванням людини в 

природному середовищі на будь-яких технічних засобах чи без них, наодинці 

або в складі групи з пізнавальними, оздоровчими, спортивними та іншими 



цілями. Подорожі повинні проводитись відповідно до законодавства України 

та держав, на території яких прокладено маршрут, і з урахуванням вимог 

«Гаагської декларації з туризму», «Хартії туризму» та інших міжнародних 

документів із туризму. До туристських подорожей відносять туристські 

прогулянки, оздоровчі екскурсії, туристсько-спортивні походи, туристсько-

спортивні експедиції. 

Туристська прогулянка– найпростіша форма туристсько-спортивної 

діяльності, проходження короткого маршруту тривалістю, як правило, до 4 

годин.Туристські прогулянки найчастіше проводяться з початківцями, 

молодшими школярами, людьми похилого віку. 

Оздоровча екскурсія– туристська подорож тривалістю до 24 годин із 

використанням активних форм пересування, яка передбачає відвідування 

точно відібраних об’єктів із метою задоволення інформаційних, духовних, 

пізнавальних та оздоровчих потреб туристів. 

Туристсько-спортивний похід– групове проходження туристського 

спортивного маршруту визначеної протяжності з подоланням природних 

перешкод (перевалів, порогів, печер тощо) різної категорії або ступеня 

складності за нормативний час (основна форма туристсько-спортивної 

діяльності). 

Туристсько-спортивна експедиція– активна туристська подорож 

пошукового, дослідницького характеру з метою вивчення певної території, 

маршруту, одного чи декількох об’єктів (перешкод) із використанням будь-

яких технічних засобів пересування або ж без них. 

Туристський зліт– масовий туристський захід, який має на меті обмін 

досвідом і підбивання підсумків туристсько-спортивної роботи, до програми 

якого входять змагання з техніки туризму, туристські конкурси. 

Туристські змагання– змагання з техніки певного виду туризму або 

кількох видів туризму.Для підготовки до туристських змагань, як правило, 

всеукраїнського та міжнародного рівня можуть проводитисятуристсько-

спортивні збори. 

 


